



A „Gyergyó“ rendkívüli kiadásai a fővárosi lapokat

legalább két nappal megelőzik.



6 fillér

A miniszterelnöki sajtóosztály hivatalos jelentése.

A „GYERGYÓ“ rendkívüli kiadása.

Gyergyószentmiklós, augusztus 19.

Legújabb hírek.

Német ajánlat Belgiumnak.

Berlin, aug. 17. A Wolff-ügynökség jelenti, hogy Lüttich bevétele után a német kormány Brüsszelben közhírré tette, hogy miután a belga hadsereg Lüttichnél fényesen megóvta fegyvereinek becsületét, Németország kész Belgiummal minden olyan megalkuvást kötni, amely bármiképpen összeegyeztethető a Franciaország elleni harcra. Belgiumot Németország kiűrti, mihelyt ezt a hadihelyzet megengedi.

Belgium válasza, mely augusztus 13-án érkezett, megismerteti a belga kormány visszautasító válaszát.

Felemelték a honvédek segélyeit.

Budapest, aug. 17. A kormány a drágaságot és a negyvennyolcas honvédek magas korával járó anyagi támogatás szükségét tartva szem előtt, felemelte az öreg honvédek nyugdíját és pedig az ezredesét kettőezer koronára, az alezredesét egyezerhatszáz koronára, őrnagyét egyezerhatszáz koronára, századosát egyezerhatszáz koronára, főhadnagyét egyezerhatszáz koronára, hadnagyét egyezer koronára, őrmesterét háromszázhusz koronára, közvitézét kettőszáz koronára, élelmezés a tisztelnél 11.20, közvitézelnél és altisztelnél 48.47. Érdemjeles tisztak vagy altisztak és közvitézek megfelelően nagyobb napidíjat kapnak. Az özvegyi nyugdíjak megmaradnak.

Minisztertanács.

Budapest, aug. 17. Ma este minisztertanács volt.

Csikmegye a hadbavonultakért.

Budapest, aug. 17. Csikszerezdáról jelentik, hogy az első Székely határőrezredet alkotott Csikvármegye közönsége a magánjavak igazgatótanácsa Fejér Sándor alispán elnöklete és indítványára Csikvármegye hadbavo-

nultak családtagjainak felsegélyezésére 100.000 koronát, egyszázezer koronát szavazott meg.

Az orosz atrocitások ellen.

Berlin, aug. 17. A Norddeutsche Allgemeine Zeitung hasábjain Németország a következő figyelmeztetést intézi Oroszországhoz: Egy semleges hatalom közvetítésével a következők közöltettek az orosz kormánnyal:

Keleti határterületeinkről érkező jelentések egybehangzóan hírül adják, hogy az orosz csapatok ahol porosz területekre lépnek, a községeket felgyújtják és a védtelen lakosságot kifosztják. Különösen nagy kegyetlenséget jelentenek Scherwind, Lyck és Soldau vidékéről. Németország a nyilvánosság előtt panaszt emelt a hadviselésnek a nemzetközi jogba ütköző illetén módja ellen. Ha illetén eljárás által a harc módja rendkívül rideg jellegű lesz, egyedül Oroszországot terheli érte a felelősség.

Spanyolország semleges marad.

Berlin, aug. 17. A Wolff-ügynökség jelenti: A spanyol kormány Polo de Bernardi itteni nagykövete útján azt közölte az itteni német kormánnyal, hogy **Spanyolország a jelenlegi háboruban teljesen megőrzi semlegességét.**

Ófelsége a vöröskeresztért.

Budapest, aug. 17. Ófelsége, a monarchia két államában fennálló két vöröskereszt-egylet legfőbb védnöke abból az alkalomból, hogy augusztus 22-én ötvenedik évfordulója lesz annak a napnak, amelyen az emberiség érdekében oly fontos és a mai mozgalmak időben annyira aktuális genfi konvenció létesült, a Vöröskereszt-egylet körül szerzett érdemek jutalmazására diszjelvényt alapít. Amint halljuk, az új kitüntetésnek öt fokozata van, és pedig: érdemesillag, mely a mellen viselhető; érdemkereszt, egy diszérem ezüstben és egy diszérem bronzban.

(Az első két fokozatot Ófelsége adományozza, a többi hármát a Vöröskereszt-egyletek védnökhelyettese, ezidő szerint Ferenc Szalvator főherceg).

Célja az, hogy a Vöröskereszt érdekében kifejtett kiváló szolgálati működés elismerése jeléül uraknak és hölgyeknek adományoztassék, mely érdemek abban is állhatnak, hogy az illetők a Vöröskereszt-egylet hazafias emberbaráti céljait anyagilag előmozdítják.

Az alapító okirat és az idevonatkozó alapszabályzat hivatalos közzététele valószínűleg a fentebb említett évforduló napján fog megtörténni.

Lüttich bevételének előzményei.

Berlin, aug. 18. A Wolff-ügynökség a következő jelentést közli: A lüttichi titok immár felfedhető a nyilvánosság előtt. Hír érkezik hozzánk, mely szerint a háboru kitörése előtt francia tisztak, talán legénység is Lüttichbe vezényeltettek, hogy a belga csapatokat a várvédelmi szolgálatban kioktassanak. Az ellenségeskedések kitörése előtt ez ellen kifogás nem lett volna emelhető, a Franciaországgal való háboru után azonban ez Belgium részéről a semlegesség megszegése volt. Gyorsan kellett cselekedni és nem mozgósított ezredeket vezettünk a határra és vonultattunk Lüttich ellen. Egy gyöngelészámaban levő dandár lovassággal és tüzérséggel vettük be Lüttich várát. Csak ennek megtörténte után ment végbe a mozgósítás oly módon, hogy első megerősítésünk saját kiegészítő legénységüket kapták, két további ezredet küldöttünk azután erősítésükre. A mozgósítás most nyert befejezést.

Ellenségeink azt hitték, hogy Lüttichnél a nehézségek miatt nem tehetjük meg a kellő intézkedéseket. Menynyire csalódtak. A szünetnek más oka volt. Csak most kezdődött meg a német felvonulás. Az ellenfelek meg fognak győződni, hogy a német hadsereg jól élelmezve és felszerelve kezdte meg az előnyomulást.

A császár megtartotta szavát: Lüttich erődítéseinek elfoglalására egyetlen csepp vérrel sem folytatott többet a szükségesnél. Az ellenség nem ismerte hatásos támadási eszközeinket és biztosnak vélte magát az erődökben. De már tüzérségünk leggyöngébb ágyúi is arra kényszerítették a tüzelésnek kitett erődöket, hogy rövid tüzelés után megadják magukat. A helyőrség megmaradt részei ezzel mentették meg életüket. Azon erődök azonban, melyeket nehéz ágyuink bombáztak, a legrövidebb idő alatti romhalmazzá lettek és maguk alá temették a helyőrséget. Most helyreállítják az erődöket és ismét alkalmassá teszik a védelemre. Lüttich vára nem az ellenségeink által előkészített terveknek szolgált eddig, hanem támpontul a német hadsereg számára.

A mühlhauseni ütközet.

Berlin, aug. 18. A Wolff-ügynökség jelenti: A mühlhauseni ütközet alkalmi csata volt. Másfél ellenséges hadtest betört Felső-Elszászba, miközben csapataink még csak gyülekezőben voltak. Mindazonáltal megtámadtuk az ellenséget és visszavertük Belfortba. Azután folytatjuk a felvonulást.

Ezalatt azonban egy kis frankfurti erődítményünk kudarcot szenvedett. A Schirmek melletti Bogen szorosban két előrehaladt zászlóalj az ellenséges tüzérek Bohnauból megtámadták és a szűk szorosban elvették ütegeit és valószínűleg a nála levő tervek is az ellenség kezébe kerültek, ami által használhatatlanná váltak. Ez a jelentéktelen hadi esemény befolyást nem gyakorolt ugyan az operációkra, de minden esetre intő példa a vakmerőség és vigyázatlanság ellen. A két zászlóalj minden üldözés nélkül visszatért a várba. Ütegeit elvették ugyan, de kedvüket nem. Szigorú vizsgálat folyik abban az irányban, hogy ezt az incidenst nem a lakosság okozta-e.

Megdicsért csendőrség és pénzügyőrség.

Budapest, aug. 18. Frigyes királyi herceg, a hadsereg főparancsnoka e hó 12-én Hazai báró honvédelmi miniszterhez a következő átiratot intézte:

A magyar királyi és a m. kir. horvát-szlavon esendőrségnek, továbbá a m. kir. pénzügyőrségnek az ellenséges határon végzett tevékenységéről hoztam érkezett jelentésekből nagy megelégedéssel láttam, hogy a végzett teljesítmények messze felülmulják feladatukat. A esendőrség és a pénzügyőrség minden alkalommal, amidőn az ellenséggel összeütközésre került a sor, bátorságot, állhatatosságot, körültekintést és dicséretreméltó támadó szellemet tanusított. Ezért az illető esendőröknek és pénzügyőröknek köszönetemet és különös elismerésemet fejezem ki.

Hamis hírek flottánkról.

(Hivatalos jelentés.) **Budapest,** aug. 18. Külföldi lapoknak a Zrinyi csatahajó és másik három hajó elsüllyedéséről szóló hírei **teljesen légbőlkapottak.** Legfeljebb a Zenta nevű kis cirkálóról lehet szó, melyet erős tulsúlyban levő haderő támadott meg és vett üldözőbe és amelyről azóta nem érkezett jelentés. Ezzel szemben megállapítást nyert, **hogy egy torpedóuzó, bár 16 francia csatahajó és nagy cirkáló a legkülömbözőbb kaliberű ágyúkkal lövöldözött, sértetlenül érte el azt a kikötőt, amelybe kirendelték.**

A Göben és Breslau a török flottában.

Bécs, aug. 18. A római Stefani-ügynökség jelenti Konstantinápolyból: A török kormány hivatalosan jelenti, hogy a Göben páncélos cirkálót és a Breslau cirkálót, amelyek ma a Dar-

danellákon átkelve ideérkeztek, a német kormánytól 80 millió márkáért megvásárolta.

Tisza a Vöröskeresztegyletnek.

Budapest, aug. 18. Tisza István gróf miniszterelnök 2000 koronát küldött a Vöröskereszt-egyletnek. Ez az összeg annak a díszbédnek költsége, amelyet a miniszterelnök Ófelsége születésnapja alkalmából szokott adni. A díszbéd ez alkalommal elmaradt és az összeget a miniszterelnök az egylet céljaira fordította.

Az északi harctérről.

Berlin, aug. 18. A Wolff-ügynökség jelenti, hogy a német csapatok bevették Mlava orosz várost.

Elesett ezredes.

Bécs, aug. 18. A Corr Bureau jelenti: Holzhausen ezredes, a Deutschmeister ezred parancsnoka elesett. Az ezredes, akit csak rövid idővel ezelőtt helyeztek át a Deutschmeister ezredhez, még tavaly a 72. gyalogezredben működött, mint alezredes és a pozsonyi 5. hadtestparancsnoksághoz volt beosztva.

Öröm Zágrábban.

Zágráb, aug. 18. A Magyar Távirati Iroda jelenti, hogy Skerlecz báró bán és a zágrábi polgármester tegnap táviratokat kaptak egy ezred parancsnokától, aki közli, hogy az ezred csodálatos hősiességgel harcolt a déli harcmezőn és nagy sikereket vívott ki. Az örömhírt a városban azonnal falragaszokon tudatták a közönséggel. A bán felkereste az ezredes nejét, hogy közölje vele az örömdetes hírt és további 1000 koronát nyújtott át neki a hadbavonult katonák megszorult családtagjai segélyezésére.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
Sándory Mihály.